



# 巴西前总统博索纳罗长子弗拉维奥·博索纳罗参选总统 他能给卢拉带来多大挑战

主笔 王晓莹

## 参选口风一变再变

12月5日,小博索纳罗宣布自己已获得父亲支持,将参加明年10月举行的巴西总统选举,与现任总统卢拉展开角逐。小博索纳罗表示,他将“履行使命”,延续父亲的“国家计划”。西班牙埃菲社报道称,小博索纳罗得到了其父领导的极右翼政党自由党高层支持,还得到了他的弟弟们以及博索纳罗现任妻子米歇尔的支持。

12月7日,小博索纳罗改口称:“我有可能不参选总统,但这是有条件的。我会和相关方面进行谈判。”法新社报道称,他还建议赦免父亲博索纳罗,支持博索纳罗的议员近期也在国会提出一项法案,意在为赦免博索纳罗和2023年1月冲击国会、总统府等机关的博索纳罗支持者铺路。

12月9日,小博索纳罗最终宣布参选总统,并称这一决定“不可逆转”。他引用父亲的话说:“我们不会回头,是时候与民众交流了,这样我们才能争取到站在我们这边的人。”

针对小博索纳罗这波操作,卢拉所在的左翼政党劳工党指责其“提条件”的行为有违道德,不守承诺。“没有人会在第一天宣布参选,第二天又说‘等等,我可以再谈谈’。”巴西劳工党主席埃迪尼奥·席尔瓦说,“不只是我,大家都不会把他当回事吧。”小博索纳罗回应称,他的“条件”是让父亲获得自由、能够竞选总统,“现在已经没有条件了”。

11月25日,博索纳罗正式开始服刑,如无赦免或特赦,他的刑期长达27年零3个月。2023年1月,因对总统选举结果不满,部分博索纳罗支持者冲击巴西国会、总统府和联邦最高法院,造成严重破坏,博索纳罗因此被控策划政变。今年9月11日,巴西联邦最高法院宣布博索纳罗策划政变罪名成立,判刑27年零3个月,博索纳罗由此成为巴西历史上首位因策划政变而被定罪的前总统。

## 22岁就已步入政坛

小博索纳罗出生在里约热内卢,曾就读里约热内卢大学公共政策专业和巴西智库热图利奥·瓦加斯基金会企业管理项目。2003年,年仅22岁的小博索纳罗当选里约热内卢州议会议员,此后连选连任,直到2018年当选国会参议员。

2016年7月,小博索纳罗曾竞选里约热内卢市长。尽管未能成功,但他的竞选活动帮助弟弟卡洛斯当选里约热内卢市议员。博索纳罗有四子一女,分别是弗拉维奥、卡洛斯、爱德华多、勒南以及小女儿劳拉。爱德华多自2015年起担任国会众议员,还担任过众议院外交和国防委员会主席。2019年7月,当时担任巴西总统的博索纳罗一度考虑提名爱德华多出任驻美大使,但此事被反对党指责任人唯亲,最终爱德华多未能在参议院获得足够支持并放弃提名。

与父亲一样,小博索纳罗也经常发表争议性言论,还在2018年底牵涉一桩案件。当时,小博索纳罗的

巴西前总统雅伊尔·博索纳罗因策划政变罪在上个月入狱服刑后,其长子弗拉维奥·博索纳罗(下称小博索纳罗)在12月5日宣布将参选巴西总统。但仅仅两天后,他就改口称可能“有条件放弃”参选总统。到了12月9日,小博索纳罗又正式确认自己将参加将于2026年10月举行的总统选举。现年44岁的小博索纳罗目前是巴西国会议员,其从政之路不乏父亲的身影,博索纳罗父子会给巴西大选带来什么变数?



弗拉维奥·博索纳罗

## ■延伸阅读

### 博索纳罗健康问题频发

主笔 王晓莹

博索纳罗在2019年至2022年担任巴西总统,曾被称为“巴西版特朗普”。2022年10月底的巴西总统选举第二轮投票中,卢拉以50.9%的得票率战胜获得49.1%选票的博索纳罗,但后者质疑大选结果。2023年1月8日,博索纳罗的支持者举行的抗议活动升级,100多辆搭载示威者的大巴车抵达巴西首都巴西利亚,数千人强行闯入巴西国会、联邦最高法院和总统府等国家权力机关所在地,并与军警发生冲突。之后,巴西检方指控博索纳罗与多名高级幕僚共同策划政变,试图推动军事干预以推翻大选结果。

2023年4月,巴西国会成立联合调查委员会,对这起国家权力机构受冲击事件展开调查。一段博索纳罗在“强闯”事件发生后两天发布的视频,被认为是其涉嫌煽动暴力冲击国家权力机关的证据,他在视频中声称卢拉没有赢得总统选举,但随后该视频被其删除。

2024年11月,巴西检方正式指控博索纳罗策划并参与旨在发动政变的犯罪活动。今年3月,巴西联邦最高法院决定受理检察机关对博索纳罗等人提出的刑事诉讼。巴西警方还在7月对博索纳罗采取限制行动措施,要求他佩戴电子脚镣、禁止使用社交媒体、必须在晚间居家、禁止与外国外交官沟通联系、禁止接近外国使领馆等。

9月11日被判刑后,博索纳罗状况不断。他在9月16日因身体原因被紧急送医,小博索纳罗说父亲出现打嗝、呕吐、低血压等症状。次日,博索纳罗被确诊皮肤癌。他的律师也表示,博索纳罗患有肺部感染、胃炎、皮肤癌等,还在2018年竞选期间遇袭受伤后深受并发症困扰。

11月22日,博索纳罗因被检测到破坏电子镣铐而被预防性逮捕,被关押在巴西联邦警察局总部一个约12平方米的牢房里,配备一张单人床、独立卫生间、衣柜、电视、空调和一张桌子,其家属也获准进行探视。

前助手法布里西奥·奎罗兹名下账户存在120万雷亚尔(约合165万元人民币)的异常交易记录,小博索纳罗与奎罗兹等十余人因涉嫌欺诈、挪用公款、洗钱和组织犯罪等罪名被起诉。但由于正值博索纳罗当政,巴西高等法院在2021年宣布检方证据无效,此前相关判决被判无效。

2021年,小博索纳罗与父亲一同加入自由党,为2022年总统选举争取更多政治资源。今年9月博索纳罗获刑后,有媒体报道称,里约热内卢州检察官对小博索纳罗提起诉讼,指控其涉嫌贪污、洗钱和经营犯罪组织。但里约热内卢检察官办公室发声明说,目前尚未对小博索纳罗提出任何指控。

上个月博索纳罗正式服刑前夕,小博索纳罗呼吁巴西民众举行守夜活动声援父亲,此举被巴西联邦警察评估为对参与者和警方“构成风险”。

## 参选前景不被看好

博索纳罗目前仍是巴西右翼阵营的核心人物,能否得到他的支持可能直接关系到右翼候选人在2026年大选中的表现。

此前,博索纳罗的亲密盟友、圣保罗州州长塔尔奇西奥·德弗雷塔斯是右翼阵营的热门候选人,被认为是击败卢拉的希望,但德弗雷塔斯始终态度谨慎,多次释放出“只有获得博索纳罗明确支持才会出马”的信号。此外,博索纳罗的妻子米歇尔、儿子爱德华多都被认为是自由党可能推出的候选人。现在来看,博索纳罗选择了支持家人参选。

不过,目前外界还不太看好小博索纳罗,他宣布得到父亲支持参选总统后,巴西金融市场遭遇“股汇双杀”。巴西股市12月5日大跌,圣保罗证券交易所股指收跌超4%,创2021年以来最大单日跌幅;巴西雷亚尔兑美元汇率也暴跌超2%。有分析指出,与德弗雷塔斯相比,“小博索纳罗对阵卢拉的竞争力更弱,在经济政策预期方面也更差,这对巴西资产而言都是负面因素”。但也有观点认为,距离明年大选还有10个多月时间,一切还未可知,“任何新闻标题都会带来(市场)巨大波动”。

博索纳罗在任期间,外交政策上一边倒地亲美,美国总统特朗普将其看作政治盟友。今年7月,特朗普在一份致卢拉的信函中专门提到博索纳罗,要求卢拉政府停止对博索纳罗的司法调查,称其遭遇“政治迫害”。卢拉则回应称,巴西的司法程序不容任何干涉或威胁。

博索纳罗获刑后,特朗普又为其“打抱不平”,称这一定罪“非常令人惊讶”,“这很像他们曾尝试对我做的事,但他们没有成功”。不过,分析认为,特朗普政府为博索纳罗说话,更多意在控制和打压拉美左翼政府。

而且,上个月博索纳罗的上诉被驳回后,美国的态度也发生微妙变化,特朗普只是轻描淡写地说了一句“真可惜”。美国与巴西的关系近来出现改善迹象,特朗普与卢拉今年10月在马来西亚举行会晤,之后白宫于11月20日宣布修改从巴西进口商品的关税范围,对特定巴西农产品取消附加从价关税。